中国信息数



高校智慧与调查实践的"双向奔赴"

·深圳队国家调查志愿服务实践基地正式揭牌

■ 刘昌霖

为持续促进国家调查与志愿服务 深度融合,国家统计局深圳调查队与深 圳大学7月份正式签订深圳国家调查 志愿服务实践基地建设合作协议。近 日,深圳队国家调查志愿服务实践基地 正式揭牌,同时,第二期"深调领航 数 海青训"实践活动也陆续启动,深圳大 学数十名国家调查大学生志愿服务队 成员带着问题,走进国家统计局深圳调 查队办公大楼。一场以"实践基地"为 纽带,串联高校智慧与统计调查实践的 "双向奔赴",正为深圳国家调查志愿服 务注入新的生机。

从"理论课堂"到"现场实战"

"第一次审核住户记账,才真切体会 到源头数据的分量。"一位在核对住户 账页的大学生志愿者感慨道。这并非 简单的体验,而是精心设计的深度融入。

依托"深圳统计调查志愿服务融合 计划",深圳队将大学生志愿者精准嵌 入住户收支、价格监测、劳动力调查等 核心业务一线。在调查队专业骨干"手 把手"带教下,学生们不再是旁观者,而 是直接参与样本框核实、问卷访问、数 据录入与初审等环节。

从象牙塔到社会"田野",抽象的理 论在真实的调查场景中淬炼为解决问 题的能力。调查队各专业处室化身实 践熔炉,学生们在住户调查、消费价格、 企业调研的数据"毛细血管"中,亲历了 统计的严谨,也理解了"数出有源"的深 层逻辑。

从"单向输送"到"深度融合"

近年来,为持续促进国家调查与志 愿服务的深度融合,进一步推动统计现 代化改革工作,深圳队做了众多探索。 实践基地的创办,是积极发挥阵地优势 的一次具体举措,也为强化调查项目实 践奠定坚实基础。

深圳大学数学科学院负责培育和 选派优秀大学生参与志愿服务,深圳队 负责接收大学生志愿服务者,开展岗前 培训,结合大学生实习需求和深圳调查 队职能,具体组织实施国家调查实践工 作。"今天的'青训'是深圳国家调查志 愿服务实践基地的一次深度探索。"深 圳队党组书记、队长赵培亚在活动致辞 中说到,"我们希望同学们以专业为笔、 以热忱为墨,在严谨统计中传递政策温 度,在倾听民声中架起信任之桥,用数 学的精确丈量社会变迁,用志愿的初心 温暖千家万户。"

参加过两届实践活动的深圳大学 志愿者李旭晨回应了这份期待:"讨去 我们更多在课堂、在实验室里'跑数 据',是一种单项输入,这次实践让我们 能从数据里听居民说柴米油盐,在调研 中看经济脉动,这样的统计调查更'接 地气'。"

从"短期实践"到"长期联结"

为进一步规范大学生志愿服务队 伍的使用,深圳队制定《国家调查大学 生志愿服务队伍使用计划》,内容涵盖 大学生志愿者培训计划、大学生志愿者 参与日常调查实践工作以及"深调领 航 数海青训"志愿服务等,明确将建立 "常态化实践机制",让大学生志愿者深 度参与深圳社情民意调查工作实践,确 保志愿服务队伍的高效运转。

"实践基地将长期运作,我们也将 与志愿服务队伍建立长期联结,后续有 调查实践项目也将邀请志愿者参与其 中。"深圳队青年工作委员会主任叶绮娜 说,"深圳国家调查志愿服务实践基地 不仅是深大学子的'第二课堂',更是深 圳统计调查事业的'人才储备池',我们 期待这里能走出更多用数据讲好深圳 实情、用脚步丈量民生温度的'调查

辽宁省举办首届统计行业职工职业技能大赛

本报讯 8月28-29日,辽宁省举办 全省首届统计行业职工职业技能大 赛。此次大赛由辽宁省总工会、辽宁省 人力资源社会保障厅主办、辽宁省统计 局承办,旨在提升全省统计人员专业能 力与素养,打造一支高素质统计干部队 伍,为辽宁省经济社会高质量发展提供 有力统计保障。

本次大赛特色鲜明,紧密结合统 计工作实际,科学设置统计机构人员、 部门统计人员和企业统计人员3个赛项。 竞赛内容以中级和初级统计师的知识 和技能要求为基础,覆盖辽宁省统计 工作的主要领域,包含统计相关法律 法规、各项调查制度、运用统计数据信 息完成报表填报、审核、处理和分析等 统计人员应知应会的岗位技能。比赛 分为市级初赛和省级决赛两个阶段。

大赛启动以来,全省上下积极响应, 2000余人充分利用个人自学、专题培训 等多种方式学习。辽宁省各市于8月上 旬至8月中旬举办市级选拔预赛,经过 激烈角逐,15支代表队,共230名优秀选 手从预赛中脱颖而出,进入省级决赛。

省级决赛紧张热烈,决赛共在两天 内分两个部分进行。230名决赛选手在 决赛第一阶段经过理论知识测试和上 机操作两项测试,每个赛项前10名优胜 选手进入第二阶段。第二阶段为现场 知识竞赛,经过必答题、视频题、抢答 题、风险题4个部分的测试、评选出统计 机构、部门统计、企业统计3个类别的个 人优秀奖,优秀团体奖和优秀组织奖。

此次大赛提升了辽宁省统计人员的 专业能力,展示了统计部门的良好形 象。通过以赛促学、以学促行,在辽宁省 统计行业营造了"比学赶超"的浓厚氛 围。辽宁省统计系统将以此次大赛为新 起点,持续提升统计服务水平,为辽宁省 经济社会发展贡献更大力量。



黄南队举办退休干部政治素养提升培训班

本报讯 为深入贯彻落实《关于加 强新时代离退休干部党建工作的若干 措施》,深化统计队伍建设,传承优良作 风,汲取宝贵经验,近日,国家统计局黄 南调查队举办"银龄心向党 余热映初 心"新时代退休干部政治素养提升和作 用发挥培训班,特邀部分退休老干部回 单位共同学习,提升退休干部政治素 养,并以此为契机,搭建新老统计人对 话平台,回顾奋斗历程、汲取工作经验、

共谋未来发展。

培训班成员深入学习了习近平 总书记关于老干部工作的重要论述以 及关于统计工作的重要讲话和重要指 示批示精神,专题学习新修改统计法亮 点内容,详细介绍了近年来统计工作面 临的新形势新要求。

交流环节气氛热烈融洽,退休老 干部结合自身经历,深情回顾了在不 同历史条件下恪守党性原则、克服困

难、扎实开展统计调查工作的峥嵘岁 月,分享了在实践中坚守统计职业道 德、确保数据真实准确的深刻感悟与 宝贵经验。"步行四小时走烂鞋底""骑 马三天人户调查""双手打算盘核实数 据""丢外套不丢账本"等一个个鲜活 的调查故事生动阐述了老一辈统计工 作者对统计事业的无私奉献与责任担 当。同时,老同志们围绕如何在统计 工作中进一步强化政治担当、责任意

识,共同抵制统计造假、弄虚作假等寄 语青年干部。

在场青年干部踊跃发言,纷纷表 示深受教育和鼓舞,对统计工作有了 更深刻的认识,未来必将接续奋斗, 继承和发扬老一辈统计人求真务实、 科学严谨、爱岗敬业、无私奉献的优 良传统与职业精神,将其内化于心、 外化于行。

杨雅睿

■ 感悟·成长

用脚步丈量田埂,用数据奔赴山海

——一名统计人的十二年山海纪

■ 王芯宇

十二载光阴流转,我完成了从乡镇 田埂到统计数海、从大学生村官到统计 工作者的蜕变。那些沾满泥土与墨香 的足迹,共同勾勒出奋斗最本真的模样。

田埂之上,淬炼"为民"初心

2013年大学毕业,我考入了吉林 省大学生村官队伍。那年夏天,背着行 囊来到吉林市船营区越北镇的一个行 政村,开启了我的村官生涯。村里的路 是土路,办公用房是与村卫生院合用的 一排平房。刚报到满半年,就迎来了一 场"硬仗"——国家修路占地项目启动, 涉及村里四社及三社共127户农户的 承包地和林地。

"丫头呀,量地这活,差一分都可能 让乡亲们少拿补偿,咱得对得起良心。" 村书记语重心长的嘱托,成了我接下来3 个月的行动指南。那段日子,天刚蒙蒙

亮,我就和村委会成员拿着台账、扛着测 量绳往地里钻。玉米地密不透风,汗水 浸透衬衫黏在背上;林地坡陡路滑,好几 次踩空摔进树丛。望着脚下沾满泥土的 靴子,偶尔也会心酸。最艰难的是核对 果苗数量,我们需逐棵清点品种、树龄, 记录后再与台账比对,常常忙到月亮升 起才返回村委会。

4年的村官经历,让我在与村民的 朝夕相处中,对"为民服务"有了深刻体 会。这份感悟化作文字发布在中国青 年网,成为村官岁月的"备忘录",也是 对那段时光最好的致敬。村官经历教 会我的不仅是务实肯干,更是"为民"二 字沉甸甸的分量,这为我后来从事统计 工作奠定了最坚实的底色。

数海之中,铸就"求真"之魂

2017年,通过"国考"我成为吉林 市调查队的一员,作为新人进入综合 处。这里是统计数据的"加工厂",每一 篇分析报告、每一份经济运行分析都关 乎决策参考。"统计不是简单的加减,要 算出百姓真实的日子。"前辈的话,成了 我最初的工作准则。3年里,我如海绵 吸水般学习业务:为写好月度经济运行 分析,时常抱着《统计年鉴》研读;为弄 明白消费价格指数的核算,缠着专业处 的同事请教。第一次独立完成的《吉林 市:学前教育发展情况调研》获市委调 研室"吉林市通讯杂志"联篇刊载。领 取稿费时,编辑对报告的肯定——"数 据翔实、分析到位、问题精准"成为我继 续前行的鞭策。综合处的历练,让"真 实准确"刻进了我的职业生涯。

服务之间,恪守"务实"之本

2020年,因岗位调整我来到队办公 室,工作内容从"与数据对话"变成"为 全队服务"。收发文件、会务保障、信息 报送和后勤服务,每一项都关乎运转效 率:冬天提醒各处室检查暖气漏水;汛 期安排值班、备好防疫物资;印发公文反 复核校,最少过3遍手、核5遍字;信息 报送争分夺秒,有次为及时上报地区疫 情防控数据,我和主任饿了就在办公室 吃泡面,终于在第一时间完成汇总上报。

办公室的3年,我养成了"事事有回 音、件件有着落"的习惯,能力得到全方 位提升,学会了在繁杂事务中理清头绪, 在紧急任务前沉着应对。连续3年获评 优秀公务员时,领导说:"把简单的事做 好就是不简单。"这段经历让我懂得,统 计工作的"最后一公里",藏于琐碎却重 要的细节之中。

从村官到统计人,岗位职责虽变, 奋斗姿态未改。如今,每当看到报告中 跳动的数据,我常想起十二年前田埂上 的卷尺——它曾丈量土地,而现在,我 用数据丈量时代的进步、民生的温度。 这条青春的奋斗路,我会坚定地走下 去,在统计事业的沃土上,种出属于我 们这一代人的收获。

北京局这档电视栏目19岁了!

-《数说北京》首次举办线下分享会

■ 张文慧

在全国统计系统,有一档独特的电视栏目,一边连接着统计部门的 权威数据,一边牵系着百姓日常生活——这就是《数说北京》。栏目自 创办以来,便以"数"为基,通过BTV财经频道以数据解读北京经济社 会发展,成为公众了解首都的重要窗口和平台。

今年夏天,《数说北京》首次从荧屏走向现实,以"数瞰发展,共话 北京"为主题举办分享会,将栏目背后的数据故事、创新实践与城市叙 事带到线下,邀请专家学者、媒体记者、企业及基层统计工作者代表齐 聚一堂,共同为栏目的创新发展建言献策。

以数为媒,共赴一场跨越屏幕的对话。活动现场播放的栏目宣传 片中,对"两新"政策、人工智能、乡村旅游、文化传承等议题的数据解 读,充分体现了"数说北京,用数据说话"的栏目定位。北京市统计局相 关负责人表示:"让数据活起来,才能更好地服务社会。"此次分享会也 希望借助媒体力量扩大传播,提升《数说北京》的影响力和社会知晓 度。著名媒体评论员张春蔚指出,栏目能够持续19年,离不开数据的 真实与及时,《数说北京》与观众共同编织着属于北京的"城市记忆"。

圆桌对话环节从多维度解读了数据的应用价值。"通过参与节目拍 摄,我们再次认识到数据的深层价值。它不仅是经营成果的量化体现, 更是驱动企业科学运营的核心要素。"红桥市场负责人在交流中分享了 参与节目拍摄的体会。东城区体育馆路街道统计所所长崔薇薇则从基 层视角强调了数据真实性的保障:"对于新纳入统计或人员变动的单 位,我们常面对面讲解指标内容,手把手指导平台录入,帮助企业在理 解基础上按时、准确完成报表。"结合现场播放的节目片段,嘉宾们深入 了解了数据从采集到解读的全过程。

自2006年开播以来,《数说北京》已制作播出近2000期节目。从初期 的室内情景剧到如今的演播室访谈,栏目在不断改革中创新进步。形式 的变化始终服务于内容表达,节目选题广泛覆盖时事热点、民生政策、行 业发展等方面,凭借权威统计数据反映首都发展面貌,逐渐成长为融数据 解读与公共服务于一体的对话平台,连接起政府、公众与企业。

活动尾声,嘉宾们共同走进红桥市场观坛艺术空间,立于露台远眺 北京中轴线。《数说北京》栏目组以天坛祈年殿为背景,记录下这一重要 时刻。未来,《数说北京》将继续推动"从传播走向共创",让公众成为城 市发展的见证者和参与者,通过荧屏传递城市温度,为首都高质量发展 注入新动能。

青岛队开展"信短情长 家风咏传" 开学寄语活动

本报讯 近日,国家统计局青岛调查队开展"信短情长 家风咏传" 开学寄语活动,组织家有子女9月份即将踏入幼儿园、小学、初中、高中 及大学的干部职工,在开学前夕亲手为孩子书写一封开学寄语。

薄薄信笺,承载厚重期望;寥寥数语,蕴含无限深情。家有处于重 要成长节点孩子的干部职工们纷纷响应,提笔凝思,将殷殷嘱托、人生 感悟以及对未来的美好祝愿融入字里行间。这不仅是父母与孩子间的 一次深情对话,更是好家风、好家教的生动传承与实践,将引导孩子扣 好新阶段的"第一粒扣子"。此次活动将组织关怀与家庭建设相结合, 是机关文化建设融入人文关怀的有效尝试,增强了队伍的凝聚力和向 心力。大家表示,通过书写寄语,重新审视了家庭教育责任,未来将以 更饱满的热情投入工作与生活,共树新风。 王靖

绘扇承廉韵 挥毫扬清风

——大兴队开展廉政主题团扇绘制活动

■ 臧楠楠

"一笔一画绘清风,扇面虽小藏正气。"近日,国家统计局大兴调查 队干部职工手持亲手绘制的廉政团扇,道出了参与"绘廉政 弘清风"主 题活动的真切感受。这场廉政主题特色活动,通过传统工艺与廉政文 化的创新融合,让清风正气在笔墨丹青中浸润人心。

团扇轻摇,载道传情。活动中,干部职工沉浸式体验漆扇制作全过 程:漆料调和时,体味"恰到好处"的分寸把握;阴干固色时,领会"久久 为功"的坚守之道。每道工序皆含深意,将"正心修身、慎始慎终"的廉 政准则融入匠艺传承。

丙烯绘画环节更显巧思。大家以笔为刃,勾勒"出淤泥而不染"的 莲、"千磨万击还坚劲"的竹、"凌寒独自开"的梅,将"清廉""慎独"等箴 言化作丹青。扇面开合间,既有传统美学的雅致,更有廉政理念的厚 重,使团扇成为可携可赏的"移动廉政课堂"。

此次活动通过"实践浸润+文化赋能+专业引领"的创新模式,打破 廉政教育刻板印象。下一步,大兴队将持续探索廉政教育新路径,让清风 正气融入日常、化入心田,为锻造廉洁过硬统计调查队伍注入持久动力。

